
Politiški oddelek. 

Razmere v Trstu. 
Pred štiridesetimi leti je bilo v Trstu še nad po

lovico Slovencev in le dobro tretjino Italijanov. Okfllica 
je tedaj bila še čisto slovenska. Dandanes je pa v Trstu 
jedna petina prebivalstva še slovenska, dočim so tri če
trtine italijanske. Okolica pa tudi zgublja svoj slovenski 
značaj, tako, da se Italijani nadejajo, da pri prihodnjih 
mestnih volitvah že pridobe nekaj ali pa celo vse man
date v tržaškej okolici. 

Da italijanstvo v Trstu tako napreduje, to je delo 
raznih avstrijskih vlad Posebno sta pa namestnika De-
pretiš in Rinaldini z največjo gorečnostjo podpirala poita-
lijančevanje. Dočim se je v Trstu poskrbelo celo za 
nemško ljudsko šolo, Slovenci še danes nimajo nobene 
mestne ali državne ljudske šole v Trstu, da si bode 
kmalu trideset let, kar imamo državne osnovne zakone 
in občno šolsko dolžnost. Za Trst dosedaj ne velja še 
določilo osnovnih zakonov, da se morajo dati vsakemu 
narodu sredstva, da se izobražuje v svojem maternem je
ziku in da se nikdo ne sme siliti, da bi se učil druzega 
deželnega jezika. 

Že deset let traje v Trstu boj za slovensko šolo. 
Oblastva so vse mogoče storila, da se osnova slovenske 
ljudske šole prepreči. Sedaj dotična stvar leži nerešena 
pri ministerstvu, oziroma ministerska rešitev pri namest-
ništvu. Oblastva vedo, da bi morala šolo osnovati, ako 
Slovenci pojdemo s svojo prošnjo pred upravno sodišče, 
zato pa delajo na vse kriplje na to, da stvar tako daleč 
ne pride, da bi moglo upravno sodišče o njej soditi. 

Dolgo let so vsi slovenski otroci hodili v italijanske 
mestne ali pa nemško šolo in ni torej čuda, če je poita-
lijančevanje napredovalo. Le zadnja leta se je v tem ne
koliko na bolje obrnilo, ker je osnovala „Družba sv. Ci
rila in Metoda" svojo ljudsko šolo v Trstu. Slovenci se 
moramo v Trstu sami skrbeti za šole, dočim država za 

malobrojne tržaške Nemce sama vzdržuje nemške šole" 
Nič bolje, kakor v šolskem se ne godi Slovencem v Trstu 
v drugih ozirih. Magistrat se odločno brani slovenskega 
uradovanja in v tem oziru se niti ne briga za ministerske 
ukaze. To pa ne zaradi tega, da bi gospodje pri magi
stratu morda imeli tak pogum, temveč ustavljajo se je-
dino zaradi tega, ker vedno najdejo dobrega zagovornika 
in zaščitnika pri namestništvu in torej vedo, da se jim 
ničesa ne zgodi, naj še tako teptajo z nogami določbe 
državnih osnovnih zakonov. Pa vsaj državni uradi magi
stratu ne dajo najboljšega vzgleda. Treba je zahtevati in 
prositi, predno dobiš od državnih uradov kak slovenski 
spis. Na pošti nimajo slovenskih tiskovin niti pri rokah. 
Če zahtevaš slovenski recepis, morajo prebrskati vse pre
dalnike, predno ti postrežejo. In se pri tem uradniki 
jeze nad teboj. 

Bližajo se v Trstu nove volitve za deželni oziroma 
mestni zbor. Vladni pristaši in pa iredentovci so že skle
nili zvezo proti Slovencem, da izbacnejo poslednjega Slo
venca iz mestnega zbora. Govori se celo, da je duševni 
oče te zveze namestnik vitez Rinaldini sam, ki bi rad na 
Dunaju pokazal, da Slovenci v tržaškem ozemlju nič več 
ne žive, da so torej vse slovenske zahteve glede Trsta 
in okolice povse neopravičene, ker narod sam je najbolje 
zadovoljen s sedanjim stanjem in le želi, da se prej po-
italijanči. 

Tako postopanje mestnih in državnih oblastev pa 
ni le v škodo slovenstvu, temveč je v škodo Avstriji 
sami. Mej tržaškimi Italijani bi zastonj iskal avstrijskega 
mišljenja. Celo možje, pri katerih bi človek že zaradi 
njih poklica pričakoval vsaj iskrico avstrijskega domo
ljubja, že večkrat škilijo tja čez mejo. Tržaški italijanski 
listi skoro brez izjeme vse obširneje poročajo o zadevah 
italijanskega dvora, kakor pa^o zadevah avstrijskega. Iz 
vsega se da posneti, da prav za prav Italijo zmatrajo za 
svojo domovino. Najzagrizenejši iredentovci so potujčeni 
Slovani — renegatje. 

Govori se, da se je vitezu Rinaldiniju posrečilo pre
govoriti, da se udeleže prihodnjih državnozborskih vo-
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litev, celo tiste, kateri se jih dosedaj niso udeleževali, 
ker so se držali načela, da bi Trst moral biti zastopan 
v zbornici v Rimu ne pa na Dunaju in so zmatrali po
slanca Imbrianija v Rimu za svojega zastopnika v itali
janski zbornici. Vitez Rinaldini bode pač na Dunaju se 
s tem ponašal, da je te kroge pridobil za avstrijstvo. 

Kdor razmere dobro pozna, bode pač vedel, da se 
ti iredentovci niso še preobrnili v dobre Avstrijce, temveč 
se bodo volitve le zaradi tega udeležili, da pokažejo, da 
so proti Slovencem vsi Italijani složni. Seveda zlasti v 
tržaški okolici vsi pridejo na volišče, da iztrgajo Sloven
cem jedini državnozborski mandat, ko ga imajo na Tr
žaškem. V ta namen je tudi Rinaldini se dogovarjal z 
iredentovskimi življi. Da tako postopanje ni v prid naši 
državi, je gotovo. Priti utegne čas, da bodo avstrijski 
državniki še obžalovali sedanje postopanje v tržaškem 
Primorju, a tedaj bode že prepozno. ̂  Slovencev ne bode 
več, da bi se nanje opirali. Pri tacih razmerah je lahko 
umljivo, zakaj da je poslanec Spinčic pri občnem zboru 
»Edinosti" imenoval neke kroge v Trstu izdajalce krone 
in izrekel proti vladnemu komisarju željo, da te besede 
izvedo na Najvišjem mestu. 


